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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

τθν παροφςα μελζτθ γίνεται ανάλυςθ των αποτελεςμάτων των θλεκτρονικϊν 
καταγραφϊν γευμάτων των φοιτθτϊν μασ ςτο εςτιατόριο τθσ Φοιτθτικισ Λζςχθσ 
Βόλου (2ασ Νοεμβρίου), για το διάςτθμα 2.9.2013 - 20.1.2014 (126 θμζρεσ ςίτιςθσ 
ςυνολικά).  

Η ανάλυςθ μασ δίνει χριςιμεσ πλθροφοριεσ ςχετικά με τθν κακθμερινι λειτουργία 
του εςτιατορίου τθσ Φοιτθτικισ Λζςχθσ Βόλου ςτο υπό μελζτθ διάςτθμα, το 
πραγματικό κόςτοσ τθσ κάκε μερίδασ που καταναλϊκθκε από τουσ φοιτθτζσ - 
κατόχουσ κάρτασ δωρεάν ςίτιςθσ, κακϊσ και με τον τρόπο και ςυχνότθτα που 
αξιοποιοφν οι φοιτθτζσ μασ τθν κάρτα ςίτιςθσ που τουσ χορθγείται. 

Με βάςθ τα ςυμπεράςματα τθσ μελζτθσ, προκφπτει τεκμθριωμζνα ότι ο 
επικρατιςασ τα τελευταία χρόνια τρόποσ προκιρυξθσ και κατάρτιςθσ των 
ςυμβάςεων ςίτιςθσ με τουσ ιδιϊτεσ εργολάβουσ δεν διαςφαλίηει τθν βζλτιςτθ 
αξιοποίθςθ των ςθμαντικϊν κονδυλίων που διατίκενται ετθςίωσ από το ΤΠΕΠΘ. 
Προτείνονται δε εναλλακτικοί τρόποι κατάρτιςθσ των ςυμβάςεων. 
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1. Ειςαγωγι  

Οι νζεσ Πρυτανικζσ Αρχζσ του Πανεπιςτθμίου Θεςςαλίασ που ανζλαβαν κακικοντα 
από το Μάρτιο 2013 (Πρφτανθσ: Κακθγθτισ Ιωάννθσ Ε. Μεςςινθσ), ζδωςαν 
ιδιαίτερο βάροσ ςτθν μελζτθ των πραγματικϊν, αλλά και των ςυμβατικϊν 
ςυνκθκϊν ςίτιςθσ των φοιτθτϊν μασ, με ςτόχο τθν εξεφρεςθ λφςεων βελτίωςθσ των 
παρεχόμενων υπθρεςιϊν ςίτιςθσ, ςτουσ φοιτθτζσ που τθν ζχουν πραγματικά 
ανάγκθ1, και χωρίσ ανεξζλεγκτθ και αδικαιολόγθτθ αφξθςθ τθσ ςχετικισ δαπάνθσ.  

Και αυτό παρά το γεγονόσ ότι το κονδφλιο τθσ ςίτιςθσ δεν ςυνυπολογίηεται ςτον 
τακτικό προχπολογιςμό του Πανεπιςτθμίου, αλλά καταβάλλεται απ’ ευκείασ από το 
Τπουργείο Παιδείασ (ΚΑΕ 2425) και επομζνωσ, θ εξοικονόμθςθ κονδυλίων από τθ 
ςίτιςθ ενόσ Δθμόςιου Πανεπιςτθμίου ςτθν Ελλάδα, δεν ςυνεπάγεται και τθ 
δυνατότθτα αξιοποίθςθσ των εξοικονομοφμενων ποςϊν για άλλεσ δαπάνεσ του 
προχπολογιςμοφ του Ιδρφματοσ. 

Γενικότερα το κζμα τθσ ςίτιςθσ, εξαιτίασ τθσ ςθμαςίασ του για τθν ποιότθτα ηωισ 
των φοιτθτϊν μασ, και μάλιςτα των αςκενζςτερων οικονομικά, ζχει εξελιχκεί 
διαχρονικά ςε κζμα «ταμποφ», με ςυνζπεια να δυςχεραίνεται ο χειριςμόσ του από 
τισ εκάςτοτε διοικιςεισ, υπό τθν πίεςθ εποχιακϊν κινθτοποιιςεων και 
διαμαρτυριϊν φοιτθτϊν, πολλοί από τουσ οποίουσ, όπωσ αποδεικνφεται, δεν ζχουν 
ςαφι εικόνα τθσ πραγματικισ κατάςταςθσ. Σο ίδιο όμωσ ςυμβαίνει και με τα 
περιςςότερα μζλθ ΔΕΠ, αλλά και μζλθ του προςωπικοφ των ΑΕΙ, τα οποία δεν 
κάνουν ςχεδόν κακόλου χριςθ των υπθρεςιϊν ςίτιςθσ των φοιτθτικϊν λεςχϊν, 
παρόλο που τουσ προςφζρονται ςε πολφ χαμθλζσ τιμζσ. 

Η φγκλθτοσ του Πανεπιςτθμίου Θεςςαλίασ, αφοφ αςχολικθκε ενδελεχϊσ με το 
ηιτθμα ιδθ από τθν άνοιξθ του 2013 ςε διαδοχικζσ ςυνεδριάςεισ τθσ, τελικά 
κεςμοκζτθςε τον Αφγουςτο 2013, μεταξφ άλλων και τθν θλεκτρονικι καταγραφι 
παρουςιϊν των φοιτθτϊν ςτο εςτιατόριο τθσ Φοιτθτικισ Λζςχθσ Βόλου, 
προκειμζνου να ςυλλεγοφν – για πρϊτθ φορά - αξιόπιςτα ςτοιχεία ςχετικά με τθ 
ςυχνότθτα παρουςίασ των φοιτθτϊν μασ ςτθ λζςχθ και το πραγματικό κόςτοσ τθσ 
ςίτιςθσ . 

τθν παροφςα τεχνικι ζκκεςθ ςυνοψίηονται τα ευριματα από τθ μελζτθ των 
θλεκτρονικϊν καταγραφϊν που ζγιναν με ευκφνθ τθσ Διεφκυνςθσ 
Μθχανοργάνωςθσ και τθσ Διεφκυνςθσ Φοιτθτικισ Μζριμνασ του Πανεπιςτθμίου 
Θεςςαλίασ ςτο διάςτθμα 2.9.2013 - 19.3.2014. 

                                                      
1 ΦΕΚ B 1965/ 18-6-2012: Καθοριζμός όρων, προϋποθέζεων και διαδικαζίας για ηην παροτή δωρεάν 

ζίηιζης ζηοσς θοιηηηές ηων Α.Ε.Ι.: K.Y.A. Aρ. Φ5/68535/Β3 Υποσργών Οικονομικών και Παιδείας. 
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2. Διατφπωςθ του προβλιματοσ 

Αποτελεί κοινό τόπο μεταξφ των φοιτθτϊν δθμοςίων Πανεπιςτθμίων ςε όλθ τθν 
Ελλάδα, ότι θ ποιότθτα τθσ ςίτιςθσ που παρζχεται πλζον παντοφ από ιδιϊτεσ 
επιχειρθματίεσ, απζχει πολφ από το να είναι ικανοποιθτικι. Οι φοιτθτζσ γενικά 
πιςτεφουν ότι αυτό οφείλεται ςτα πολφ χαμθλά ποςά που δαπανϊνται από το 
Κράτοσ για τθ ςίτιςι τουσ. Η πεποίκθςθ αυτι ενιςχφεται από  πλθροφορίεσ που 
κυκλοφοροφν ςχετικά με το χαμθλό ςυμβατικό ενδεικτικό κόςτοσ του θμεριςιου 
ςιτθρεςίου: 1.80 €2 + 23% Φ.Π.Α. για πρωινό, μεςθμεριανό και βραδινό. 

Όμωσ θ δωρεάν ςίτιςθ όπωσ γίνεται ςιμερα ςτα Ελλθνικά Πανεπιςτιμια, 
παρουςιάηει ςθμαντικζσ ιδιαιτερότθτεσ όςον αφορά τισ προτιμιςεισ των φοιτθτϊν 
μασ και τθν ςτοχαςτικότθτα των επιςκζψεϊν τουσ ςτα εςτιατόρια, αλλά και τοπικζσ 
ιδιαιτερότθτεσ ςτα κατά τόπουσ ΑΕΙ, οι οποίεσ δεν ζχουν μελετθκεί επαρκϊσ, με 
ςυνζπεια να υπάρχει ςτρεβλι εικόνα τόςο ςτισ Διοικιςεισ τουσ όςο και ςτο ΤΠΕΠΘ.  

Ο ςτόχοσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ μελζτθσ είναι να φωτίςει κάποιεσ ςθμαντικζσ όψεισ τθσ 
δωρεάν ςίτιςθσ των φοιτθτϊν μασ, να αναδείξει το πραγματικό κόςτοσ τθσ ςίτιςθσ 
ςτο Πανεπιςτιμιο Θεςςαλίασ, το οποίο ζχει τθν ιδιαιτερότθτα τθσ διαςποράσ ςε 5 
πόλεισ αλλά και ςθμαντικισ διαςποράσ των εγκαταςτάςεϊν του εντόσ τθσ πόλθσ 
του Βόλου, και να προτείνει μζτρα βελτίωςθσ τθσ ποιότθτασ, με καλφτερθ 
αξιοποίθςθ των διακζςιμων κονδυλίων τθσ ςίτιςθσ.  

Η μελζτθ περιορίηεται ςτθν κίνθςθ του εςτιατορίου τθσ Φοιτθτικισ Λζςχθσ Βόλου 
(2ασ Νοεμβρίου), όπου εντοπίηεται και ο μεγαλφτεροσ πλθκυςμόσ ςιτιηόμενων 
φοιτθτϊν, οι οποίοι ανικουν ςτα 12 από τα ςυνολικά 18 Σμιματα του Π.Θ. τον 
Πίνακα 1 φαίνονται τα Σμιματα που ςιτίηονται ςτο εςτιατόριο τθσ 2ασ Νοεμβρίου, 
με τισ αποςτάςεισ των εγκαταςτάςεων κάκε Σμιματοσ από το εςτιατόριο. 

Πίνακασ 1 Σμιματα που ςιτίηονται ςτο εςτιατόριο τθσ 2ασ Νοεμβρίου (Τα 2 Τμιματα 
τθσ Γεωπονικισ μποροφν να ςιτίηονται το μεςθμζρι και ςτο Φυτόκο)  

Σμιμα Δφναμθ ενεργϊν  
πρωτοετϊν 2013/ 
βάςθ δεδομζνων 

Δφναμθ δωρεάν 
ςιτιηόμενων 
(κάτοχοι κάρτασ) 

Απόςταςθ 
Σμιματοσ από 
εςτιατόριο (km) 

Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν 143 120 1.2 

Μθχανολόγων Μθχανικϊν 142 148 1.2 

Πολιτικϊν Μθχανικϊν 116 154 1.2 

Μθχανικϊν Χωροταξίασ (ΣΜΧΠΑ) 110 102 1.2 

Ηλεκτρολόγων Μθχ. & Μθχ. Η/Τ 169 293 1.1 

Παιδαγωγικό Δθμοτικισ Εκπ. 183 254 1.3 

Παιδαγωγικό Προςχολικισ Εκπ. 171 156 1.3 

Παιδαγωγικό Ειδικισ Αγωγισ 149 269 1.3 

ΙΑΚΑ 136 124 1.3 

Οικονομικϊν Επιςτθμϊν 230 269 0.6 

Γεωπονίασ Φυτικισ Παραγωγισ* 123 117 3.0 

Γεωπονίασ Ιχκυολογίασ & Τ.Π.* 135 91 3.0 

                                                      
2
 ΦΕΚ 836/30-5-2007 KYA Φ5/68535/Β3 YΠΕΠΘ και Οικονομίαρ –Οικονομικών 
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χιμα 1 Θζςεισ των χϊρων διδαςκαλίασ κάκε Σμιματοσ ςε ςχζςθ με τθ κζςθ του 
εςτιατορίου τθσ Φοιτθτικισ Λζςχθσ Βόλου (2ασ Νοεμβρίου). 

το χιμα 1 φαίνονται οι κζςεισ των 12 Σμθμάτων πάνω ςτο χάρτθ του 
Πολεοδομικοφ υγκροτιματοσ Βόλου – Ν. Ιωνίασ. το χάρτθ αυτόν ζχουν μετρθκεί 
και οι αποςτάςεισ που κα πρζπει να διανφςει ο φοιτθτισ κάκε Σμιματοσ, με τα 
πόδια ι με κάποιο μεταφορικό μζςο, για να φτάςει από τθν αίκουςα διδαςκαλίασ 
του ςτο εςτιατόριο τθσ Φοιτθτικισ Λζςχθσ (οι αποςτάςεισ φαίνονται ςτον Πίνακα 1).  
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3. Αποτελζςματα καταγραφϊν 

Η θλεκτρονικι καταγραφι υλοποιικθκε με ζνα ςυνθκιςμζνο barcode scanner 
ςυνδεδεμζνο ςε θλεκτρονικό υπολογιςτι μζςω USB. Ο scanner ςκαννάρει το 
barcode (ID) από τθν Ακαδθμαϊκι Σαυτότθτα (πάςςο) κάκε φοιτθτι που ειςζρχεται 
ςτο εςτιατόριο του Βόλου. Σο ID του φοιτθτι αποκθκεφεται ςτον υπολογιςτι μαηί 
με το χρονικό ίχνοσ τθσ ειςόδου (time stamp, θμερομθνία και ϊρα), κακϊσ και το 
είδοσ του γεφματοσ (πρωινό – μεςθμεριανό – βραδυνό).  

3.1 Αριθμόσ Φοιτητικών Ταυτοτήτων που πζραςαν από το 
εςτιατόριο τησ Φ.Λ. Βόλου 

υνολικά ςτο διάςτθμα 2.9.2013 - 19.3.2014 πζραςαν από τον scanner ςτθ λζςχθ 
του Βόλου 2.097 Ακαδθμαϊκζσ Σαυτότθτεσ φοιτθτϊν των Σμθμάτων του Βόλου με 
δικαίωμα δωρεάν ςίτιςθσ (και επιπλζον 3 ταυτότθτεσ Σμθμάτων εκτόσ Βόλου – 
ΣΕΦΑΑ και Πλθροφορικισ). Επίςθσ πζραςαν άλλεσ 720 Ακαδθμαϊκζσ Σαυτότθτεσ 
από φοιτθτζσ χωρίσ δικαίωμα δωρεάν ςίτιςθσ. φμφωνα με τα ςτοιχεία τθσ 
Διεφκυνςθσ Φοιτθτικισ Μζριμνασ, ο ςυνολικόσ αρικμόσ φοιτθτϊν Σμθμάτων του 
Βόλου που δικαιοφνται δωρεάν ςίτιςθσ για το ζτοσ 2013-14 είναι 2.118.  

Επομζνωσ προκφπτει ότι ςχεδόν όλοι οι φοιτθτζσ του Βόλου που ζλαβαν κάρτα 
δωρεάν ςίτιςθσ, τθ χρθςιμοποίθςαν τουλάχιςτον μιά φορά ςτο ςυγκεκριμζνο 
εςτιατόριο (οι φοιτθτζσ τθσ Γεωπονικισ χολισ μποροφν να ςιτίηονται τα μεςθμζρια 
και ςτο Φυτόκο). 

3.2 Αριθμόσ καταναλωθζντων γευμάτων ανά ημζρα 

 

χιμα 2 Διακφμανςθ των καταναλωκζντων γευμάτων θμερθςίωσ (πρωινό - 
μεςθμεριανό – βραδινό) από τισ 2.9.13 ζωσ τισ 19.3.14 (εςτιατόριο Φ.Λ. Βόλου) 
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τθ ςυνζχεια παρουςιάηεται ο αρικμόσ καταναλωκζντων γευμάτων ανά θμζρα 
(άκροιςμα πρωινϊν + γευμάτων + δείπνων που καταναλϊκθκαν), όπωσ 
καταγράφονται από το ςφςτθμα για το διάςτθμα 2.9.13 – 19.3.14 

φμφωνα με πλθροφορίεσ από τθν αρμόδια Διεφκυνςθ Φοιτθτικισ Μζριμνασ, από 
τισ 20.1.2014 ο ανάδοχοσ τοποκζτθςε πλζον και δικό του υπολογιςτι και barcode 
scanner, ςτθν είςοδο του εςτιατορίου, ο οποίοσ φαίνεται ότι καταγράφει πλζον 
κατά προτεραιότθτα τισ ταυτότθτεσ των ειςερχόμενων φοιτθτϊν. 

Πράγματι, παρατθρείται ςτισ καταγραφζσ (χιμα 2), ότι από τισ 20.1.2014 
«καταρρζει» ο καταγραφόμενοσ αρικμόσ ςιτιηομζνων φοιτθτϊν.  

υνεπϊσ ςτθ ςυνζχεια περιοριηόμαςτε να μελετιςουμε μόνο τα δεδομζνα που 
κατζγραψε το ςφςτθμα μζτρθςθσ του ΠΘ ζωσ τισ 20.1.2014, ωσ τα μόνα αξιόπιςτα. 
Πρόκειται για διάςτθμα 126 θμερϊν ςίτιςθσ, ενϊ ο ςυνολικόσ ετιςιοσ ςυμβατικόσ 
θμερϊν ςίτιςθσ είναι 273 (1.9 ζωσ 30.6 κάκε Ακαδθμαϊκοφ Ζτουσ, αφαιρουμζνων 
των διακοπϊν Χριςτουγζννων και Πάςχα). 

Επαναλαμβάνοντασ τθν καταμζτρθςθ των ταυτοτιτων που πζραςαν από το 
ςφςτθμα ςτο μειωμζνο πλζον διάςτθμα 2.9.13 - 20.1.14, προκφπτει ότι και ςτο 
διάςτθμα αυτό πζραςαν οι ίδιοι 2.100 φοιτθτζσ που είχαμε βρεί και προθγουμζνωσ. 

3.3 Εκτίμηςη τησ πραγματικήσ δαπάνησ ανά γεφμα 

υνολικά ςτο διάςτθμα 2.9.2013 - 20.1.2014, ςτο οποίο όπωσ προαναφζρκθκε είναι 
αξιόπιςτεσ οι μετριςεισ μασ, οι φοιτθτζσ αυτοί φαίνεται να κατανάλωςαν 53.496 
δωρεάν γεφματα ςτο εςτιατόριο τθσ 2ασ Νοεμβρίου. Εξ αυτϊν, όπωσ φαίνεται ςτο 
χιμα 3, τα 31.235 ιταν μεςθμεριανά, 21.747 βραδυνά και μόλισ 514 πρωινά (τα 
πρωινά καταναλϊκθκαν από 135 φοιτθτζσ ςυνολικά, ο πιό τακτικόσ πελάτθσ από 
τουσ οποίουσ κατανάλωςε 26 πρωινά, ενϊ οι 53 κατανάλωςαν μόλισ 1 πρωινό). 

 

χιμα 3 Είδοσ ςυνολικά προςφερκζντων γευμάτων ςτο εςτιατόριο τθσ Φοιτθτικισ 
Λζςχθσ Βόλου, δωρεάν ι με πλθρωμι, ςτο διάςτθμα 2.9.13 ζωσ 20.1.14 
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Εκτόσ από τα δωρεάν γεφματα, όπωσ φαίνεται ςτο χιμα 3, καταναλϊκθκαν επίςθσ 
ςυνολικά άλλα 1.450 γεφματα (549 βραδινά, 881 μεςθμεριανά και 20 πρωινά) με 
πλθρωμι, δθλαδι 2.60€ τθ μερίδα ςφμφωνα με τθν ιςχφουςα ςφμβαςθ. Επομζνωσ 
το 2.5 % μόνον των ςυνολικά παραςχεκζντων γευμάτων ιταν με πλθρωμι.  

Αυτζσ οι μερίδεσ με πλθρωμι καταναλώκθκαν από 750 περίπου άτομα, από τα 
οποία οι 720 ιταν φοιτθτζσ, ενώ οι υπόλοιποι δεν εμφανίηουν ζγκυρο ID αλλά 
τυχαίουσ χαρακτιρεσ (υπάλλθλοι κτλ). Τρείσ (3) από τουσ φοιτθτζσ αυτοφσ 
κατανάλωςαν 21 μερίδεσ με πλθρωμι, άλλοι 9 από 10-20 μερίδεσ ο κακζνασ, άλλοι 
35 από 5-9 μερίδεσ, άλλοι 100 περίπου από 2-5 μερίδεσ ο κακζνασ και οι υπόλοιποι 
από μιά μόνο μερίδα ςτο ςυνολικό διάςτθμα των 126 θμερών ςίτιςθσ. 

 

χιμα 4 Αρικμόσ ςυνολικά προςφερκζντων γευμάτων ανά θμζρα τθσ εβδομάδασ 
(2.9.2013 - 20.1.2014, χωριςτά τα βραδυνά, μεςθμεριανά και πρωινά) 

το χιμα 4 φαίνονται τα ςυνολικά καταναλωκζντα γεφματα ανά θμζρα τθσ 
εβδομάδασ. Προκφπτει λοιπόν ότι το εςτιατόριο του Βόλου ζχει και τα 
αββατοκφριακα περίπου όςουσ πελάτεσ ζχει και τισ κακθμερινζσ. 

Σϊρα άν κζλουμε να δοφμε το ςυνολικό αρικμό γευμάτων που εδικαιοφτο να 
καταναλϊςει κατά μζγιςτο ζνασ φοιτθτισ ςτο διάςτθμα αυτό, μαηί με το πρωινό, 
αυτόσ προκφπτει τριπλάςιοσ από τον αρικμό των θμερϊν ςίτιςθσ, οι οποίεσ ιταν 
126 θμζρεσ x 3 = 378 (πρωϊνά – μεςθμεριανά – βραδυνά) ςυνολικά μερίδεσ. 

Επομζνωσ εάν οι 2.118 κάρτεσ ςίτιςθσ είχαν χορθγθκεί όλεσ από τθν 2.9.2013, τότε 
εν δυνάμει οι 2.118 φοιτθτζσ κα μποροφςαν να καταναλϊςουν 800.604 μερίδεσ. 

Βζβαια ο αρικμόσ αυτόσ κα πρζπει να μειωκεί κατά 15% περίπου, επειδι οι κάρτεσ 
ςίτιςθσ δεν χορθγικθκαν όλεσ από τισ 2.9.2013, αλλά ςταδιακά μζχρι τα τζλθ 
Οκτωβρίου – αρχζσ Νοεμβρίου 2013, ενϊ λίγεσ επιπλζον κάρτεσ ςίτιςθσ 
χορθγικθκαν ςτισ αρχζσ Ιανουαρίου 2014, με βάςθ απόφαςθ τθσ υγκλιτου του 
Δεκεμβρίου 2013. Επίςθσ, ο μζγιςτοσ αρικμόσ των γευμάτων πρζπει να μειωκεί 
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περίπου κατά 30%, δεδομζνου ότι παρόλο που ο εργολάβοσ ςίτιςθσ προςφζρει 
πρωινό βάςει τθσ ςφμβαςισ του, ζχουμε ελάχιςτεσ καταγραφζσ κατανάλωςθσ 
πρωινοφ. Επομζνωσ, μιά ρεαλιςτικι εκτίμθςθ του μζγιςτου αρικμοφ γευμάτων που 
κα μποροφςε να ηθτθκοφν είναι 500.000 μερίδεσ. 

Όμωσ ςτθν πράξθ όπωσ προαναφζρκθκε, καταναλϊκθκαν 53.497 γεφματα ςτο 
ςυγκεκριμζνο εςτιατόριο (τάξθ μεγζκουσ: 10 φορζσ λιγότερεσ). τα γεφματα αυτά 
κα πρζπει να προςτεκεί και ζνασ επιπλζον αρικμόσ μεςθμεριανϊν που 
καταναλϊκθκε κακθμερινζσ ςτο Φυτόκο3. Ο αρικμόσ αυτόσ μπορεί να εκτιμθκεί ωσ 
ίςοσ περίπου με τον αρικμό γευμάτων που καταναλϊκθκε από τουσ φοιτθτζσ τθσ 
Γεωπονικισ χολισ ςτο εςτιατόριο τθσ 2ασ Νοεμβρίου, δθλαδι άλλα 5.000 γεφματα 
περίπου, επομζνωσ ςυνολικά ςτθν περίοδο μελζτθσ δεν φαίνεται να προςφζρκθκαν 
παραπάνω από 60.000 μερίδεσ. 

Επομζνωσ κατά μζςον όρο ζχουμε κατανάλωςθ 28.5 γευμάτων ανά φοιτθτι με 
κάρτα ςίτιςθσ ςτο Βόλο ςε όλθ τθν υπό μελζτθ περίοδο των 126 θμερϊν, αντί 378 
γευμάτων ανά φοιτθτι που είναι ο μζγιςτοσ δυνατόσ αρικμόσ για τθν περίοδο αυτι. 

Δεδομζνου ότι ο προχπολογιςμόσ τθσ ςίτιςθσ του Π.Θ. για το ςυγκεκριμζνο 
διάςτθμα κακορίηεται με βάςθ τον αρικμό των διανεμόμενων καρτϊν ςίτιςθσ, το 
θμεριςιο κόςτοσ ςίτιςθσ για το Π.Θ. υπολογίηεται πολλαπλαςιάηοντασ τον αρικμό 
καρτϊν ςίτιςθσ επί 2.20 €. υνεπϊσ, από τισ αρχζσ Νοεμβρίου 2013 το θμεριςιο 
κόςτοσ ςίτιςθσ ςτο ςυγκεκριμενο εςτιατόριο, (μαηί με το – υποτυπϊδεσ- εςτιατόριο 
του Φυτόκου) είναι τθσ τάξθσ των 2.000 x 2.20 = 44.000 €.  

Όμωσ οι υπθρεςίεσ που παίρνουμε ςτθν πράξθ, ςε ανταπόδοςθ του κόςτουσ αυτοφ, 
φαίνονται ςτο χιμα 2, όπου προκφπτει ότι ςτο ςυγκεκριμζνο εςτιατόριο 
καταναλϊνονται ςυνολικά (πρωί – μεςθμζρι – βράδυ), από 300 ζωσ 900 κατά 
μζγιςτο γεφματα τθν θμζρα, ςτο ςυγκεκριμζνο διάςτθμα.  

Επομζνωσ ςτθν πραγματικότθτα (χιμα 5), το κάκε πρωινό, γεφμα ι δείπνο μασ 
ςτοίχιςε κατά κανόνα από τθν ελάχιςτθ τιμι 4.90 € (τθν 27.11.2014), ζωσ και 50 € 
τθν 28θ Οκτωβρίου, (αφινουμε ζξω τθν 22α Δεκεμβρίου, τελευταία μζρα 
λειτουργίασ του εςτιατορίου πριν τα Χριςτοφγεννα, για τθν οποία το πραγματικό 
κόςτοσ κάκε μερίδασ που καταναλϊκθκε ζφταςε τα 183 €).  

Με βάςθ τα δεδομζνα αυτά μποροφμε να εκτιμιςουμε ότι το μζςο κόςτοσ μιάσ 
μερίδασ ςτθ ςαιηόν ιταν τθσ τάξθσ των 9.20 € (ςυμπεριλαμβανομζνου Φ.Π.Α.). Αυτό 
το κόςτοσ είναι αντιπροςωπευτικό επίςθσ και για όλθ τθ ςαιηόν των 273 θμερϊν 
ςίτιςθσ, και κα πρζπει να ιδωκεί ςε αντιπαραβολι με το πλαςματικό (ςυμβατικό) 
κόςτοσ ςίτιςθσ, το οποίο, βάςει του εγκεκριμζνου από το ΤΠΕΠΘ θμεριςιου 
ςιτθρζςιου, είναι 2.20 € για δφο μερίδεσ  (μεςθμεριανό και βραδινό). 

Δθλαδι το πραγματικό κόςτοσ τθσ μερίδασ που πλθρϊνουμε, προκφπτει  
οκταπλάςιο του πλαςματικοφ – ςυμβατικοφ κόςτουσ. 

                                                      

3 Βάζει ηηρ ζύμβαζηρ ζίηιζηρ, ο ανάδοσορ οθείλει να μεηαθέπει μεζημεπιανό γεύμα καθημεπινά, 

εκηόρ Σαββαηοκύπιακος, και καηά ηη διάπκεια ηων εξεηαζηικών πεπιόδων  ζε παπασωπημένο σώπο 
ηος κηιπίος ηηρ Σσολήρ Γεωπονικών Επιζηημών ζηο Φςηόκο, για ηη ζίηιζη ηων  θοιηηηών ηηρ. 
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χιμα 5 Εκτίμθςθ τθσ δαπάνθσ για κάκε πρωινό, γεφμα ι δείπνο ςτο εςτιατόριο 
τθσ Φοιτθτικισ Λζςχθσ Βόλου, για το διάςτθμα από 1.9.13 ζωσ 20.1.14 

3.4 Συχνότητα ςίτιςησ των φοιτητών μασ ςτο εςτιατόριο 

Όςον αφορά τϊρα τθ ςυχνότθτα ςίτιςθσ του κάκε φοιτθτι μασ, θ κατάςταςθ 
φαίνεται ςτο χιμα 6, όπου οι κάτοχοι των καρτϊν ςίτιςθσ ζχουν τοποκετθκεί κατά 
φκίνουςα ςειρά όςον αφορά το πόςεσ φορζσ ςυνολικά ςιτίςτθκαν ςτο 
ςυγκεκριμζνο εςτιατόριο τθ ςυγκεκριμζνθ ςαιηόν. 

Θα ιταν ενδιαφζρον εάν θ Διεφκυνςθ Φοιτθτικισ Μζριμνασ που διακζτει όλα τα 
ςτοιχεία των φοιτθτών, ςε ςυνεργαςία με τθ Διεφκυνςθ Μθχανοργάνωςθσ, 
ςυςχζτιηαν τθ ςυχνότθτα ςίτιςθσ του κάκε φοιτθτι με το οικογενειακό ειςόδθμα 
που ζχει δθλώςει για να του χορθγθκεί θ Κάρτα Σίτιςθσ.  

Ο πιό τακτικόσ πελάτθσ τθσ λζςχθσ του Βόλου (ID: 222874728872) κατανάλωςε 
ςυνολικά 197 γεφματα, δθλαδι 8 πρωινά, 101 μεςθμεριανά και 88 βραδινά. 
Δθλαδι κατανάλωςε το 75% από όςα μεςθμεριανά και βραδυνά ιταν διακζςιμα.  

το χιμα 7 παρουςιάηονται οι 2097 φοιτθτζσ ςε κλάςεισ ανάλογα με το ςυνολικό 
αρικμό γευμάτων που κατανάλωςαν. Όπωσ φαίνεται από τθν ακροιςτικι κατανομι 
του χιματοσ, ςυνολικά 10 μόνον φοιτθτζσ του Βόλου κατανάλωςαν πάνω από 150 
γεφματα, ενϊ 70 φοιτθτζσ κατανάλωςαν πάνω από 100 γεφματα ο κακζνασ. 

Ζχουν ενθμερωκεί οι Πρόεδροι των Σμθμάτων ςτα οποία ανικουν οι φοιτθτζσ 
αυτοί, να τουσ καλζςουν ςε ςυνάντθςθ, δεδομζνου ότι θ γνϊμθ τουσ κα μετριςει 
ςχετικά με τθν ποιότθτα του φαγθτοφ και το τι μπορεί να γίνει για να βελτιωκεί θ 
κατάςταςθ. το χιμα 8 παρουςιάηεται ο αρικμόσ φοιτθτϊν κάκε Σμιματοσ που 
πραγματοποίθςαν πάνω από 50 παρουςίεσ ςτο εςτιατόριο Βόλου ςτο διάςτθμα 
αυτό.  
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χιμα 6 Ιεράρχθςθ των 2097 φοιτθτϊν κατόχων κάρτασ ςίτιςθσ κατά φκίνουςα 
ςειρά ςυνολικοφ αρικμοφ γευμάτων ανά φοιτθτι ςτο διάςτθμα 2.9.13 - 20.1.14.   

 

χιμα 7 Κατανομι των 2097 φοιτθτϊν κατόχων κάρτασ ςίτιςθσ ςε κλάςεισ 
ανάλογα με το ςυνολικό αρικμό γευμάτων ανά φοιτθτι ςτο διάςτθμα 2.9.-20.1.   

Ο αρικμόσ που αντιςτοιχεί ςτα δφο Σμιματα τθσ Γεωπονικισ χολισ δεν είναι 
αντιπροςωπευτικόσ τθσ πραγματικισ κατάςταςθσ, αφοφ όπωσ προαναφζρκθκε 
πολλοί φοιτθτζσ τθσ Γεωπονικισ χολισ προτιμοφν να ςιτίηονται ςτο Φυτόκο τα 
μεςθμζρια, όπου υπάρχει ζνα υποτυπϊδεσ εςτιατόριο.  
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Οι αρικμοί των φοιτθτϊν του χιματοσ 8 κα πρζπει να ιδωκοφν ωσ ποςοςτό τθσ 
ςυνολικισ δφναμθσ φοιτθτϊν με κάρτα ςίτιςθσ κάκε Σμιματοσ (βλ. παρακάτω). 

Περαιτζρω είναι ςκόπιμο να γίνει ςυςχζτιςθ του αρικμοφ φοιτθτϊν με πάνω από 50 
παρουςίεσ ςτο εςτιατόριο του Βόλου, με τθν απόςταςθ των αικουςϊν διδαςκαλίασ 
κάκε Σμιματοσ από το εςτιατόριο, θ οποία ζχει καταγραφεί ςτον Πίνακα 1, και 
ςθμειϊνεται ςτο χάρτθ του χιματοσ 1, κακϊσ και με τθν υπάρχουςα πολιτικι ςτο 
Ωρολόγιο Πρόγραμμα διδαςκαλίασ τουσ (εάν υπάρχει επαρκζσ διάλειμμα μεταξφ 
των μακθμάτων ςτο διάςτθμα 12:00 - 15:00 και 18:00 - 21:00). 

 

χιμα 8 Αρικμόσ φοιτθτϊν ανά Σμιμα με περιςςότερεσ από 50 παρουςίεσ ςτο 
εςτιατόριο τθσ Φοιτθτικισ Λζςχθσ Βόλου (2ασ Νοεμβρίου) ςτο διάςτθμα 2-9-13 
εωσ 20-1-14. ΠΑΡΑΣΗΡΗΗ: ΟΙ ΦΟΙΣΗΣΕ ΣΗ ΓΕΩΠΟΝΙΚΗ ΧΟΛΗ ΙΣΙΖΟΝΣΑΙ ΚΤΡΙΩ ΣΟ 

ΦΤΣΟΚΟ ΣΑ ΜΕΗΜΕΡΙΑ (ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕ) 

τον αντίποδα, παρατθροφμε από το χιμα 7 ότι πάρα πολλοί φοιτθτζσ ςτο Βόλο, 
και ςυγκεκριμζνα 1230 ςυνολικά κατανάλωςαν ςε όλθ τθν περίοδο μελζτθσ 20 ι 
λιγότερα γεφματα ςυνολικά, ενϊ οι 855 από αυτοφσ αξιοποίθςαν ελάχιςτα τθν 
κάρτα ςίτιςθσ που τουσ δόκθκε, καταναλϊνοντασ ςε όλθ τθν υπό μελζτθ περίοδο, 
λιγότερα από 10 γεφματα (πρωινά – μεςθμεριανά – βραδινά) ο κακζνασ.  

το επόμενο κεφάλαιο διερευνάται περαιτζρω θ ςυμπεριφορά αυτϊν των 
τελευταίων φοιτθτϊν, θ οποία επιβαρφνει ςθμαντικά τθ ςυνολικι δαπάνθ του 
Πανεπιςτθμίου για ςίτιςθ, χωρίσ αντίκρυςμα.  
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4. Περαιτζρω επεξεργαςία αποτελεςμάτων καταγραφϊν 

τθν ενότθτα αυτι διερευνϊνται οι πικανζσ αιτίεσ για τισ οποίεσ πολλοί φοιτθτζσ 
του Βόλου χρθςιμοποίθςαν τθν κάρτα ςίτιςισ τουσ ελάχιςτεσ φορζσ (λιγότερεσ από 
10 ςυνολικά). 

Όμωσ από αυτοφσ κα πρζπει να αφαιρεκοφν όςοι είναι φοιτθτζσ τθσ Γεωπονικισ 
χολισ, εφόςον αυτοί πικανότατα κα ζχουν πραγματοποιιςει επιπλζον παρουςίεσ 
ςτο εςτιατόριο του Φυτόκου τα μεςθμζρια. 

Ζτςι μζνουν 848 φοιτθτζσ των υπόλοιπων Σμθμάτων του Βόλου, (40% του ςυνόλου), 
οι οποίοι ζχουν πραγματοποιιςει 10 ι λιγότερεσ παρουςίεσ ςτο εςτιατόριο τθσ 2ασ 
Νοεμβρίου, και κατανζμονται ςφμφωνα με το ιςτόγραμμα του χιματοσ 9. 

 

χιμα 9 Κατανομι κατά φκίνουςα ςειρά παρουςιϊν των 848 φοιτθτϊν κατόχων 
κάρτασ ςίτιςθσ που ζκαναν 10 ι λιγότερεσ επιςκζψεισ ςτο εςτιατόριο του Βόλου. 

Μποροφμε να εςτιάςουμε – δειγματολθπτικά - ςτθ μελζτθ του μικροφ δείγματοσ 
των 72 φοιτθτϊν, οι οποίοι πραγματοποίθςαν ςυνολικά μόλισ 5 επιςκζψεισ ο 
κακζνασ ςτο εςτιατόριο τθσ 2ασ Νοεμβρίου ςτο διάςτθμα που μελετάμε. 

τόχοσ είναι να ελζγξουμε άν οι φοιτθτζσ αυτοί πιγαν και δοκίμαςαν να ςιτιςτοφν 
ςτθ λζςχθ για κάποιεσ ςυνεχόμενεσ θμζρεσ, και ςτθ ςυνζχεια δεν ξαναπιγαν, ι 
εναλλακτικά εάν πιγαν ςποραδικά 5 μζρεσ, κατανεμθμζνεσ ςτο διάςτθμα των 5 
μθνϊν που μελετάμε.  
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χιμα 10 Ημερομθνίεσ που πιρε τα 5 γεφματά του ο κακζνασ από τουσ 72 
φοιτθτζσ που χρθςιμοποίθςαν 5 μόλισ φορζσ τθν κάρτα δωρεάν ςίτιςισ τουσ ςτο 
ςυγκεκριμζνο διάςτθμα. 

το χιμα 10 παρουςιάηονται οι ςυγκεκριμζνεσ θμερομθνίεσ ςτισ οποίεσ πιρε τα 5 
γεφματά του ο κακζνασ από τουσ 72 φοιτθτζσ του δείγματοσ. Σο χρϊμα/ ςχιμα του 
ςυμβόλου υποδθλϊνει τθ χρονικι ςειρά του γεφματοσ (1ο, 2ο κτλ ζωσ 5ο). 

Παρατθροφμε ότι για τθν πλειοψθφία των φοιτθτϊν του δείγματοσ, τα 5 γεφματα 
είναι πολφ κοντά χρονικά το ζνα με το άλλο, δθλαδι ανικουν ςτθν ίδια εβδομάδα, 
ι ςε δφο ςυνεχόμενεσ εβδομάδεσ. Μάλιςτα, 12 από τουσ 72 φοιτθτζσ του 
δείγματοσ, ελαβαν και 2 γεφματα τθν ίδια μζρα (πρωινό - μεςθμεριανό ι βραδινό).  

Περαιτζρω διερευνάται κατά πόςον υπιρξαν κάποιεσ ςυγκεκριμζνεσ μζρεσ ςτισ 
οποίεσ ςιτίςτθκε ςθμαντικό ποςοςτό των φοιτθτϊν του δείγματοσ (που κα 
υποδιλωνε ότι ενδεχόμενα δεν τουσ άρεςε το ςυγκεκριμζνο φαγθτό που 
προςφζρκθκε εκείνθ τθν θμζρα). Αυτό διερευνάται ςτο χιμα 11, όπου 
παρουςιάηεται ο αρικμόσ φοιτθτϊν από τθν ομάδα των 72, που ζφαγαν ςτθ λζςχθ 
του Βόλου ςτισ διάφορεσ θμερομθνίεσ του χιματοσ 10 (99 θμζρεσ ςυνολικά). Η 
προςεκτικι εξζταςθ των δεδομζνων του χιματοσ 11 δεν δείχνει κάποιεσ 
ςυγκεκριμζνεσ μζρεσ όπου να ςυγκεντρϊνεται μεγάλοσ αρικμόσ φοιτθτϊν του 
δείγματοσ. Επομζνωσ δεν υπάρχει εφρθμα που να ςτθρίηει τζτοια υπόκεςθ. 

υνεπϊσ ωσ επικρατζςτερθ εξιγθςθ για τθν εγκατάλειψθ τθσ χριςθσ του 
εςτιατορίου από τουσ φοιτθτζσ του δείγματοσ, προβάλλει το ότι το δοκίμαςαν για 1-
2 εβδομάδεσ και δεν ικανοποιικθκαν από τθν ποιότθτα του φαγθτοφ. Περιςςότερα 
μποροφμε να μάκουμε με ςυνεντεφξεισ με τουσ φοιτθτζσ του δείγματοσ, ι και με 
διανομι κατάλλθλου ερωτθματολογίου για ςυμπλιρωςθ από τουσ ςυγκεκριμζνουσ 
πάντα φοιτθτζσ.  
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χιμα 11 Αρικμόσ φοιτθτϊν από τθν ομάδα των 72 που χρθςιμοποίθςαν μόλισ 5 
φορζσ τθν κάρτα ςίτιςισ τουσ, οι οποίοι επιςκζφτθκαν το εςτιατόριο τθσ Φ.Λ. 
Βόλου ςτισ διάφορεσ θμερομθνίεσ (99 θμζρεσ ςυνολικά). 

υνεχίηοντασ τθ διερεφνθςθ των φοιτθτϊν που αξιοποίθςαν ελάχιςτα τθν κάρτα 
ςίτιςισ τουσ, εςτιάηουμε ςτο δείγμα των 178 φοιτθτϊν μασ, οι οποίοι ζφαγαν ζνα 
και μοναδικό γεφμα ςτο εςτιατόριο τθσ 2ασ Νοεμβρίου κάνοντασ μία και μοναδικι 
χριςθ τθσ κάρτασ ςίτιςισ τουσ. Σο γεφμα τουσ αυτό ςτοίχιςε ςτον προχπολογιςμό 
του Π.Θ. περίπου 600 € για τον κακζνα, οπότε είναι ενδιαφζρον να δοφμε άν ζχει 
κάποια ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά. 

το χιμα 12 παρουςιάηεται θ χρονικι αλλθλουχία των θμερϊν ςτισ οποίεσ 
ςιτίςτθκε το δείγμα αυτό των 178 φοιτθτϊν.  Προςεκτικι εξζταςθ του χιματοσ 12, 
και πάλι δεν δείχνει κάποιεσ ςυγκεκριμζνεσ θμζρεσ ςτισ οποίεσ να ςυςςωρεφονται 
οι φοιτθτζσ που επιςκζφτθκαν το εςτιατόριο μία και μοναδικι φορά. τισ 7 και 8 
Οκτωβρίου παρατθροφμε ότι ζκαναν τθ μοναδικι επίςκεψι τουσ 6 και 8 φοιτθτζσ 
αντίςτοιχα. Όμωσ οφτωσ ι άλλωσ οι ςυγκεκριμζνεσ θμζρεσ χαρακτθρίηονται από 
πολυάρικμεσ παρουςίεσ (βλ. χιμα 2). Αντίςτοιχα ιςχφουν και για τισ 27 Νοεμβρίου.  

Επομζνωσ δεν ςυςχετίηεται θ εγκατάλειψθ του εςτιατορίου από κακι ποιότθτα 
φαγθτοφ ςε ςυγκεκριμζνεσ θμζρεσ. Ενδεχόμενα βζβαια κάποιοι από τουσ φοιτθτζσ 
αυτοφσ να αποκαρρφνκθκαν από τον ςυνωςτιςμό που παρατθρικθκε κατά τθ μία 
και μοναδικι επίςκεψι τουσ ςτο εςτιατόριο, και δεν το ξαναεπιςκζφκθκαν. 
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χιμα 12 Αρικμόσ φοιτθτϊν από τθν ομάδα των 178 που χρθςιμοποίθςαν μία και 
μοναδικι φορά τθν κάρτα ςίτιςισ τουσ, οι οποίοι επιςκζφτθκαν το εςτιατόριο τθσ 
Φ.Λ. Βόλου ςτισ διάφορεσ θμερομθνίεσ (76 θμζρεσ ςυνολικά). 

χιμα 13 υγκριτικά δεδομζνα φοιτθτϊν με ςυχνι παρουςία ςτο εςτιατόριο 
(50+), αρικμοφ καρτϊν ςίτιςθσ και δφναμθσ πρωτοετϊν φοιτθτϊν ανά Σμιμα. 

το χιμα 13 παρουςιάηονται ςυγκριτικά δεδομζνα των φοιτθτϊν με άνω των 50 
παρουςίεσ ςτο εςτιατόριο, ςε ςφγκριςθ με τισ κάρτεσ ςίτιςθσ και τθ δφναμθ των 
πρωτοετϊν φοιτθτϊν κάκε Σμιματοσ. Από τθν κατάταξθ των Σμθμάτων που γίνεται 
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ςτο διάγραμμα του χιματοσ 14, προκφπτει ότι, ςτθν καλφτερθ περίπτωςθ (Σμιμα 
Μθχανολόγων), το ποςοςτό φοιτθτϊν που ζκαναν ικανοποιθτικι αξιοποίθςθ τθσ 
κάρτασ ςίτιςθσ που τουσ χορθγικθκε (πάνω από 50 παρουςίεσ ςτο εςτιατόριο), δεν 
ξεπερνά το 25%. Ενϊ ςτθ χειρότερθ περίπτωςθ (Σμιμα Οικονομικϊν Επιςτθμϊν), το 
ποςοςτό φοιτθτϊν που ζκαναν ικανοποιθτικι αξιοποίθςθ τθσ κάρτασ τουσ μόλισ 
ξεπζραςε το 10%. Περιζργωσ μάλιςτα, το Σμιμα αυτό είναι και το πλζον κοντινό ςτο 
εςτιατόριο τθσ 2ασ Νοεμβρίου (Πίνακασ 1). 

Η καταγραφι των περιπτϊςεων αυτϊν κα επιτρζψει τθ διοργάνωςθ καμπάνιασ από 
το Πανεπιςτιμιο Θεςςαλίασ, ϊςτε ο φοιτθτισ που πιγε ςτθ λζςχθ και δεν κα 
ξαναπάει επειδι δεν του άρεςε το φαγθτό, να επιςτρζφει τθν κάρτα δωρεάν ςίτιςθσ 
ϊςτε να μθν επιβαρφνει άδικα τον προχπολογιςμό τθσ ςίτιςθσ (κόςτοσ περίπου 600 
€ ανά φοιτθτι το χρόνο). 

Περαιτζρω, με βάςθ τα ςτοιχεία αυτά ζγινε προςπάκεια από τουσ αρμόδιουσ 
Αναπλθρωτζσ Πρφτανθ να τροποποιθκοφν οι όροι τθσ φμβαςθσ ίτιςθσ, ζτςι ϊςτε 
να είναι δυνατι θ ανάκλθςθ τθσ ιςχφοσ των καρτϊν ςίτιςθσ π.χ. περί τα τζλθ 
Νοεμβρίου κάκε ζτουσ, με υποχρζωςθ των κατόχων των καρτϊν να 
επανενεργοποιιςουν τθν κάρτα τουσ με τθν προχπόκεςθ ότι ζχουν 
πραγματοποιιςει ζναν ελάχιςτο αρικμό παρουςιϊν ςτο εςτιατόριο (π.χ. 10).  

Αυτό το μζτρο αναμζνεται να εξοικονομιςει ανενεργζσ κάρτεσ ςίτιςθσ, οι οποίεσ 
μποροφν να δοκοφν ςε άλλουσ φοιτθτζσ που δεν ζχουν δικαίωμα ςίτιςθσ και 
επικυμοφν να κάνουν χριςθ των υπθρεςιϊν του εςτιατορίου. 

 

 

χιμα 14 Κατάταξθ Σμθμάτων ωσ προσ το βακμό αξιοποίθςθσ των διανεμόμενων 
καρτϊν ςίτιςθσ (δεδομζνα ανεπαρκι για κατάταξθ Σμθμάτων Γεωπονικισ χολισ) 
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5. Εξζλιξθ του νομοκετικοφ πλαιςίου για τθ δωρεάν ςίτιςθ 

Η δωρεάν ςίτιςθ ςτα Ελλθνικά Δθμόςια Πανεπιςτιμια ζχει ιςτορία αρκετϊν 
δεκαετιϊν. Για παράδειγμα θ Πανεπιςτθμιακι Φοιτθτικι Λζςχθ του ΑΠΘ λειτουργεί 
από το 1962. Μζχρι και τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1970, θ δωρεάν ςίτιςθ γινόταν με 
χριςθ κουπονιϊν ςίτιςθσ, ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ και ςε ςυνθκιςμζνα εςτιατόρια, 
οι ιδιοκτιτεσ των οποίων αναδεικνφονταν μειοδότεσ ςε ςχετικό διαγωνιςμό. Ζτςι 
υπιρχε θ δυνατότθτα περιςςότερων επιλογϊν ςε περίπτωςθ μεγάλων ΑΕΙ, όπωσ και 
ςυμπλιρωςθσ του γεφματοσ με επιπλζον χριματα ςτα εςτιατόρια.  

Σα διανεμόμενα κουπόνια ςίτιςθσ είχαν ςυγκεκριμζνθ ονομαςτικι αξία. Είχαν 
μάλιςτα αποκτιςει ανταλλακτικι αξία, οπότε είχε δθμιουργθκεί μιά υποτυπϊδθσ 
παράλλθλθ αγορά για τα κουπόνια αυτά (παρόλο που επιςιμωσ δεν ιταν 
μεταβιβάςιμα ςε τρίτουσ).  

Σο κακεςτϊσ τθσ διανομισ κουπονιϊν ςίτιςθσ ςυνεχίςτθκε και ςτθ δεκαετία του 
1980, με τθ διαφορά ότι πλζον με βάςθ το Ν. 1268/824 και το Ν. 1404/835 είχαν 
ιδρυκεί ι μετεξελιχκεί οι κατά τόπουσ Φοιτθτικζσ Λζςχεσ ωσ ανεξάρτθτα ΝΠΔΔ, και 
με τα ΠΔ 387/836 και 494/857 είχαν επανακακοριςτεί οι προχποκζςεισ για τθ 
χοριγθςθ δωρεάν ςίτιςθσ ςε προπτυχιακοφσ και μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ και τα 
κουπόνια μποροφςαν να χρθςιμοποιθκοφν μόνο ςτισ Φοιτθτικζσ Λζςχεσ, όπου 
αυτζσ υπιρχαν. 

Η διαχείριςθ των φοιτθτικϊν λεςχϊν ςτα περιςςότερα Πανεπιςτιμια, μεταφζρκθκε 
μετά το 1991 ςτο Εκνικό Κδρυμα Νεότθτασ (ΕΙΝ)8, το οποίο προιλκε από μετεξζλιξθ 
του «Εκνικοφ Ιδρφματοσ», ιδρυκζντοσ το 19479, μετονομαςκζντοσ το 1955 ςε 
«Βαςιλικό Εκνικό Κδρυμα» και το 197010 ςε Κδρυμα «Βαςιλεφσ Παφλοσ», Νομικό 

                                                      
4
 Ν. 1268/82 Δομι και Λειτουργία των Ανωτάτων Εκπαιδευτικϊν Ιδρυμάτων. Άρκρο 29 (5) «Με ΠΔ 

κα κακοριςτοφν τα ςχετικά με τθ δωρεάν ςίτιςθ των φοιτθτϊν, ... και τα ςχετικά με τθ διοίκθςθ και 
λειτουργία Φοιτθτικϊν Λεςχϊν και Φοιτθτικϊν Εςτιατορίων, για τα οποία κάκε χρόνο αναγράφεται 
ςτον Προχπολογιςμό των ΑΕΙ επαρκισ πίςτωςθ».  

5
 Ν. 1404/83 Δομι και Λειτουργία των Σεχνολογικϊν Εκπαιδευτικϊν Ιδρυμάτων. Άρκρο 49 (α) «ε 

κάκε ΑΕΙ ιδρφεται Φοιτθτικι Λζςχθ ωσ Παράρτθμα αυτοφ και αποτελεί ΝΠΔΔ με ζδρα τθν ζδρα του 
ΑΕΙ».  Άρκρο 49 (δ) «ε εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ και εφόςον παρακωλφεται ι δυςχεραίνεται θ ςίτιςθ 
των φοιτθτϊν ςυγκεκριμζνθσ Λζςχθσ, με απόφαςθ του ΤΠΕΠΘ φςτερα από γνϊμθ του οικείου ΑΕΙ 
ρυκμίηεται θ διαδικαςία δωρεάν ςίτιςθσ με τρόπο διαφορετικό από τισ κείμενεσ διατάξεισ». 

6
 ΠΔ 387/83 Λειτουργία, Οργάνωςθ, Διοίκθςθ Φοιτθτικϊν Λεςχϊν ςτα Ανϊτατα Εκπαιδευτικά 

Ιδρφματα και παροχι δωρεάν ςίτιςθσ ςτουσ φοιτθτζσ αυτϊν. 

7
 ΠΔ 484/85 Σροποποίθςθ του ΠΔ 387/83 Λειτουργία, Οργάνωςθ, Διοίκθςθ Φοιτθτικϊν Λεςχϊν ςτα 

Α.Ε.Ι. και παροχι δωρεάν ςίτιςθσ ςτουσ φοιτθτζσ αυτϊν. 

8
 Ν. 1232/1982, Άρκρο 14: (2) Σα υπό του άρκρου 8 του Ν. 51/1975 προβλεπόμενα Ιδρφματα από τθν 

ζναρξθ τθσ ιςχφοσ του Νόμου αυτοφ, υπάγονται ςτα κακ’ φλθν αρμόδια Τπουργεία, πλθν του 
Ιδρφματοσ «Βαςιλεφσ Παφλοσ», το οποίο παραμζνει υπό τθν εποπτεία του Τπουργοφ Προεδρίασ 
Κυβερνιςεωσ και για το οποίο διατίκενται οι από τθ ςχετικι Νομοκεςία προβλεπόμενοι πόροι. Σο 
Εκνικό Κδρυμα «Βαςιλεφσ Παφλοσ» μετονομάηεται ςε «Εκνικό Κδρυμα Νεότθτασ». 

9
 Β.Δ. Περί υςτάςεωσ Εκνικοφ Ιδρφματοσ. ΦΕΚ 41/ 15.3.1947 

10
 ΝΔ 572/1970 (ΦΕΚ-125 Α/2-6-1970): Περί οργανϊςεωσ, διαρκρϊςεωσ, λειτουργίασ και 

αρμοδιοτιτων των πάςθσ κατθγορίασ Νομικϊν Προςϊπων, Οργανιςμϊν και Επιτροπϊν εν τθ 
Διοικιςει των οποίων μετζχει ο Βαςιλεφσ ι μζλοσ τθσ Βαςιλικισ Οικογενείασ. 
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Πρόςωπο Ιδιωτικοφ Δικαίου του Ευρφτερου Δθμόςιου Σομζα. Η εποπτεία του 
ιδρφματοσ είχε ιδθ μεταφερκεί από το 1970 ςτον Πρωκυπουργό, το 1982 ςτο 
Τπουργείο Προεδρίασ, το 1985 ςτο Τπουργείο Πολιτιςμοφ11, μζχρι που υπιχκθ 
τελικά ςτον Τπουργό Παιδείασ με το Π.Δ. 434/199112. τθ δεκαετία του 2000 το ΕΙΝ 
μετεξελίχκθκε ςε μεγάλο Οργανιςμό13 με προςλιψεισ εξειδικευμζνου 
προςωπικοφ14 και διευρυμζνθ αποςτολι, θ οποία όμωσ διατυπϊκθκε με ςαφινεια 
ςε ΦΕΚ μόλισ το 200915, δθλαδι 2 χρόνια πριν τθ ςυγχϊνευςι του ςτο ΙΝΕΔΙΒΙΜ.  

Η ςίτιςθ ςε ιδιωτικά εςτιατόρια ςυνζχιςε να επιτρζπεται και μετά το 198416 ςε νζα 
Πανεπιςτιμια που δεν είχαν καταφζρει ακόμθ να δθμιουργιςουν τισ Φοιτθτικζσ 
Λζςχεσ που προζβλεπε ο Ν.1268/82 και ο Ν.1404/83.  

Σα κουπόνια καταργικθκαν με τθν κακιζρωςθ τθσ κάρτασ ςίτιςθσ το 1987, με τθν 
ΤΑ Β3/4380/8.12.198717 (ΦΕΚ 723/22.12.1987) απόφαςθ του Τφυπουργοφ 
Παιδείασ. 

Με το ΠΔ 143/9018 αναπροςαρμόςτθκαν οι προχποκζςεισ για δωρεάν ςίτιςθ των 
φοιτθτϊν και οριςτικοποιικθκε το διάςτθμα των 273 θμερϊν ςίτιςθσ (1.9-30.6 μαηί 
με αββατοκφριακα, εκτόσ διακοπϊν Χριςτουγζννων και Πάςχα), το οποίο ιςχφει 
μζχρι ςιμερα. 

                                                      
11

 ΠΔ 501/1985: Ανακατανομι αρμοδιοτιτων των Τπουργείων Προεδρίασ τθσ Κυβζρνθςθσ και 
Πολιτιςμοφ. «τθν αρμοδιότθτα του Τπουργείου Πολιτιςμοφ υπάγεται θ εποπτεία και ο ζλεγχοσ του 
Εκνικοφ Ιδρφματοσ Νεότθτασ». 

12
 ΠΔ 434/91 (ΦΕΚ 119/ 24.10.1991): Μεταφορά αρμοδιοτιτων εποπτείασ και ελζγχου του Ε.Ι.Ν. από 

το Τπουργείο Πολιτιςμοφ ςτο Τπουργείο Εκνικισ Παιδείασ και Θρθςκευμάτων.  

13
 Ν.3260/2004, Άρκρο 13 παρ.3 Ανάκεςθ κακθκόντων Διευκφνοντοσ υμβοφλου του ΕΙΝ 

14 Ν.3404/2005, Άρκρο 19 Ειδικοί ςφμβουλοι και ςυνεργάτεσ του Εκνικοφ Ιδρφματοσ Νεότθτασ 

15
 Ν.3748/ ΦΕΚ 29

Α
 / 19.2.2009: Άρκρο 13 «2.Αποςτολι του (ΕΙΝ) είναι θ ίδρυςθ, διοίκθςθ και 

λειτουργία εςτιϊν για τθν παροχι ςτζγαςθσ, ςίτιςθσ και κάκε ςυναφοφσ υπθρεςίασ και φροντίδασ ςε 
φοιτθτζσ, ςπουδαςτζσ και μακθτζσ κάκε εκπαιδευτικισ βακμίδασ, κακϊσ και κζντρων πολιτιςμοφ και 
νεότθτασ. Για τθν εκπλιρωςθ τθσ ωσ άνω αποςτολισ του, το ΕΙΝ: α) εποπτεφεται από τον Τπουργό 
ΕΠΘ και επιχορθγείται από τον Σακτικό Προχπολογιςμό του Τπουργείου και τον Προχπολογιςμό 
Δθμοςίων Επενδφςεων, β) ενεργεί ωσ ενδιάμεςοσ φορζασ διαχείριςθσ ι τελικόσ δικαιοφχοσ 
προγραμμάτων χρθματοδοτοφμενων, εν όλω ι εν μζρει, από τθν ΕΕ ι άλλουσ διεκνείσ οργανιςμοφσ, 
κακϊσ και ςυγχρθματοδοτοφμενων Επιχειρθςιακϊν Προγραμμάτων και γ) πραγματοποιεί κάκε 
ςχετικι δραςτθριότθτα που του ανακζτει ο ΤΠΕΠΘ». 

16
 ΤΑ Φ.142.1/Β3/5054/2.8.1984 ίτιςθ φοιτθτϊν ΑΕΙ: (5) «Μζχρι τθν ολοκλιρωςθ τθσ οργάνωςθσ 

και λειτουργίασ των εςτιατορίων των φοιτθτικϊν λεςχϊν που προβλζπονται από τισ διατάξεισ του 
άρκρου 49 του Ν.1404/83, και όπου αυτζσ δεν λειτοφργθςαν, οι φοιτθτζσ κα εξακολουκιςουν να 
ςιτίηονται ςε ιδιωτικά εςτιατόρια με τα διανεμόμενα δελτία ςίτιςθσ (κουπόνια)». 

17
 ΤΑ Β3/4380, ΦΕΚ 723/22.12.1987 Απόφαςθ του Τφυπουργοφ Παιδείασ: «Από το Ακαδθμαϊκό Ζτοσ 

1987-88 θ ςίτιςθ των φοιτθτϊν ΑΕΙ κα γίνεται με επίδειξθ τθσ ταυτότθτασ (κάρτασ) ςίτιςθσ...Μζχρι 
τθν ολοκλιρωςθ τθσ οργάνωςθσ και λειτουργίασ των εςτιατορίων των φοιτθτικϊν λεςχϊν, θ ςίτιςθ 
των φοιτθτϊν κατά τα ανωτζρω μπορεί να παρζχεται ςε άλλουσ κατάλλθλουσ χϊρουσ και μπορεί να 
ανατίκεται τόςο ςε ιδιϊτεσ όςο και ςε φορείσ του Δθμοςίου Σομζα, με τουσ οποίουσ το αντίςτοιχο 
ΑΕΙ ςυνάπτει ςχετικζσ ςυμβάςεισ με τισ προβλεπόμενεσ νόμιμεσ διαδικαςίεσ.  

18
 ΠΔ 143/90 Σροποποίθςθ των ΠΔ 387/83 και ΠΔ 484/85 Κακοριςμόσ διαςτιματοσ 1.9 – 30.6 για 

παροχι ςυςςιτίου, πλθν διακοπϊν  Χριςτουγζννων και Πάςχα, και Αναπροςαρμογι των κριτθρίων 
για τθ δωρεάν ςίτιςθ των φοιτθτϊν. 
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Όμωσ από τισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ‘90 θ κατάςταςθ είχε αρχίςει να 
αντιςτρζφεται προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ ανάκεςθσ τθσ ςίτιςθσ από τα ΑΕΙ ςε 
ιδιϊτεσ, όταν με απόφαςθ του Τπουργοφ Οικονομικϊν19 θ οποία κυρϊκθκε με 
Νόμο, διευκολφνκθκε θ διαδικαςία ςφναψθσ από ΝΠΔΔ ςυμβάςεων εκτζλεςθσ 
εργαςιϊν, μζςω τθσ επζκταςθσ τθσ ιςχφοσ του νομικοφ πλαιςίου για τισ προμικειεσ 
του Δθμόςιου Σομζα (Ν. 1797/88 όπωσ τροποποιικθκε αργότερα με το ΠΔ 
118/2007), αναλογικά και ςτισ ςυμβάςεισ εκτζλεςθσ εργαςιϊν.     

Με το Ν. 2817/200020 κακορίηεται θ εγγραφι ειδικισ πίςτωςθσ για τθ ςίτιςθ των 
ΑΕΙ και ΣΕΙ απ’ ευκείασ ςτο Τπουργείο Παιδείασ (ΚΑΕ 2425). 

Με το Ν. 3443/200621 τροποποιείται ο προθγοφμενοσ Νόμοσ για τισ περιπτϊςεισ ΑΕΙ 
όπου ιδθ ζχει αναλάβει τθ ςίτιςθ προςωπικό του Εκνικοφ Ιδρφματοσ Νεότθτασ 
(ΕΙΝ) το οποίο διαχειρίηεται τισ Φοιτθτικζσ Εςτίεσ και Λζςχεσ. 

Σα τελευταία χρόνια παρατθρικθκε θ (εκοφςια ι ακοφςια) εγκατάλειψθ τθσ 
παροχισ ςίτιςθσ ςτισ Φοιτθτικζσ Λζςχεσ από το Εκνικό Κδρυμα Νεότθτασ, το οποίο 
τελικά μετονομάςτθκε ςε ΙΔΡΤΜΑ ΝΕΟΛΑΙΑ KAI ΔΙΑ ΒΙΟΤ ΜΑΘΗΗ (ΙΝΕΔΙΒΙΜ) 
μετα τθν ςυγχϊνευςθ δια απορροφιςεωσ του ΙΝΣΙΣΟΤΣΟΤ ΔΙΑΡΚΟΤ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ 
ΕΝΗΛΙΚΩΝ (ΙΔΕΚΕ) και του ΙΝΣΙΣΟΤΣΟΤ ΝΕΟΛΑΙΑ ςε ενιαίο φορζα, που 
εποπτεφεται από τον Τπουργό Παιδείασ, Διά Βίου Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων22.  

Σο κατά τόπουσ προςωπικό των Φοιτθτικϊν Εςτιϊν και Λεςχϊν του ΕΙΝ  
μεταφζρκθκε ςτα οικεία ΑΕΙ το 2011 με τθν ΚΤΑ 127177/Η223. Ήδθ από το 2013 θ 
ςίτιςθ παρζχεται πλζον από ιδιϊτεσ ςε όλα τα ΑΕΙ και ΣΕΙ τθσ Χϊρασ. 

                                                      
19

 Κφρωςθ με το άρκρο 10 του Ν. 1881/90, τθσ ΤΑ 20437 4Β/519/0026 (ΦΕΚ 388Β, 1989): Ρφκμιςθ 
διαδικαςιϊν υμβάςεων ανάκεςθσ εκτζλεςθσ εργαςιϊν από το Δθμόςιο και τα ΝΠΔΔ.  

20
 Ν. 2817/2000, Άρκρο 14 (6α) «Για τθν κάλυψθ τθσ δαπάνθσ ςίτιςθσ προπτυχιακϊν φοιτθτϊν και 

ςπουδαςτϊν από το επόμενο Ακαδθμαϊκό Ζτοσ εγγράφεται κάκε χρόνο ςτον Προχπολογιςμό του 
ΤΠΕΠΘ ειδικι πίςτωςθ, από τθν οποία με απόφαςθ του Τπουργοφ επιχορθγοφνται τα ΑΕΙ και ΣΕΙ, οι 
φοιτθτικζσ ι ςπουδαςτικζσ λζςχεσ τουσ...» (6β) «Κριτιρια κατανομισ τθσ πίςτωςθσ είναι ο αρικμόσ 
των προπτυχιακϊν φοιτθτϊν ι ςπουδαςτϊν, θ ζδρα του Ιδρφματοσ..., θ λειτουργία ι μθ Λζςχθσ ςτο 
Κδρυμα,  και οι ειδικζσ ςυνκικεσ που επικρατοφν ςτο κάκε Κδρυμα, χολι ι Σμιμα». 
21 Ν. 3443/2006, Άρκρο 11: ίτιςθ και ςτζγαςθ φοιτθτϊν μζςω του Εκνικοφ Ιδρφματοσ Νεότθτασ. 

Σροποποίθςθ του Άρκρου 14 (6α) του Ν.2817/2000 ωσ εξισ: 6. α) Για τθν κάλυψθ τθσ δαπάνθσ 
ςίτιςθσ προπτυχιακϊν φοιτθτϊν και ςπουδαςτϊν εγγράφεται κάκε χρόνο ςτον προχπολογιςμό του 
ΤΠΕΠΘ ειδικι πίςτωςθ, από τθν οποία, με απόφαςθ του Τπουργοφ επιχορθγοφνται το Ε.Ι.Ν., τα 
Πανεπιςτιμια, τα Σ.Ε.Ι., οι φοιτθτικζσ λζςχεσ τουσ, ... Η πίςτωςθ διατίκεται ςτο μεν Ε.Ι.Ν. για τθ 
ςίτιςθ των φοιτθτϊν που διαμζνουν ωσ οικότροφοι ςε φοιτθτικζσ εςτίεσ Πανεπιςτθμίων ι Σ.Ε.Ι., οι 
οποίεσ βρίςκονται κατά τθν ζναρξθ ιςχφοσ του νόμου αυτοφ ςτθ χριςθ του Ε.Ι.Ν. ι λειτουργοφν με 
δικι του ευκφνθ και δικό του προςωπικό, ςτουσ δε άλλουσ φορείσ για τθ ςίτιςθ των λοιπϊν 
φοιτθτϊν και ςπουδαςτϊν. Μετά από αίτθςθ του Ε.Ι.Ν. ι των άλλων φορζων και ςφμφωνθ γνϊμθ 
των άλλων φορζων ι του Ε.Ι.Ν. αντίςτοιχα θ πίςτωςθ μπορεί να διατίκεται ςτο μεν Ε.Ι.Ν. και για τθ 
ςίτιςθ των λοιπϊν φοιτθτϊν και ςπουδαςτϊν, ςτουσ δε άλλουσ φορείσ και για τθ ςίτιςθ των 
ςτεγαηόμενων ωσ οικοτρόφων φοιτθτϊν και ςπουδαςτϊν. 
22 ΚΤΑ Τπουργϊν Διοικθτικισ Μεταρρφκμιςθσ και Ηλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ, Οικονομικϊν και 

Παιδείασ 127175/Η3 (ΦΕΚ Β2508/4-11-2011). υγχϊνευςθ διά απορροφιςεωσ των Νομικϊν 
Προςϊπων Ιδιωτικοφ Δικαίου «ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΤΜΑ ΝΕΟΣΗΣΑ» (Ε.Ι.Ν), «ΙΝΣΙΣΟΤΣΟ ΔΙΑΡΚΟΤ 
ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ» (Ι.Δ.ΕΚ.Ε) και «ΙΝΣΙΣΟΤΣΟ ΝΕΟΛΑΙΑ» (Ι.Ν), εποπτείασ του Τπουργείου 
Παιδείασ, Διά Βίου Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων. 
23 ΚΤΑ 127177/Η2 ( ΦΕΚ 2508 Β/ 4.11.2011): Μεταφορά αρμοδιοτιτων, εξοπλιςμοφ και προςωπικοφ 

Φοιτθτικϊν και πουδαςτικϊν Εςτιϊν αρμοδιότθτασ του Εκνικοφ Ιδρφματοσ Νεότθτασ ςτα ΑΕΙ. 

http://www.inedivim.gr/images/2508-4-11-2011.pdf
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Όςον αφορά ςτο θμεριςιο ςιτθρζςιο, (χιμα 15), αυτό αυξανόταν αρκετά ςυχνά 
ςτθ δεκαετία του ’90, όπου υπιρχε και ςθμαντικόσ πλθκωριςμόσ, και υποτιμιςεισ 
τθσ δραχμισ:  

Με τθν ΤΑ Φ.51/Β3/735/24.2.93 (ΤΠΕΠΘ)24 αυξικθκε από 300 ςε 350 δραχμζσ.  

Με τθν ΤΑ Φ.51/Β3/1526/4.4.9425 αυξικθκε από 350 ςε 400 δραχμζσ.  

Με τθν ΚΤΑ Β3/1161/10.4.9626 αυξικθκε από 400 ςε 450 δραχμζσ.  

Με τθν ΚΤΑ Β3/3694/ 6.10.9727 αυξικθκε από 450 ςε 520 δραχμζσ. 

Με τθν ΚΤΑ Φ5/Β3/6785 / 11.11.9928 αυξικθκε από 520 ςε 570 δραχμζσ. 

Σζλοσ, με τθν ΚΤΑ Φ5/47452/Β329 (ΦΕΚ 836, 30.05.2007) ζγινε θ τελευταία 
αναπροςαρμογι του θμεριςιου ςιτθρεςίου από 1.64 ςε 1.8 € (πλζον ΦΠΑ).  

το ΔΠΘ (Νομό Ζβρου) και τα Πανεπιςτιμια Αιγαίου και Ιόνιο ιςχφει από παλιά 
αυξθμζνο ςιτθρζςιο, το οποίο το 2007 ζφταςε τα 2.25€ (πλζον ΦΠΑ).  

 

χιμα 15 Εξζλιξθ τθσ τιμισ του θμεριςιου ςιτθρζςιου, όπωσ αυτό κακορίηεται με 
τισ οικείεσ Τπουργικζσ Αποφάςεισ (1991-2014, αναγωγι ςε ΕΤΡΩ βάςει ιςοτιμίασ). 

Με τθν ΤΑ Φ5/68535/Β3 (ΦΕΚ 1965 Β, 18.06.2012)30 ζγινε επανακακοριςμόσ όρων, 
προχποκζςεων και διαδικαςίασ για παροχι δωρεάν ςίτιςθσ ςτουσ φοιτθτζσ των ΑΕΙ. 
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 ΤΑ Φ.51/Β3/735/ΦΕΚ 162Β 17.3.93. Αφξθςθ θμεριςιου ςιτθρεςίου από 300 ςε 350 δρχ. 

25
 ΤΑ Φ.51/Β3/1526 (ΦΕΚ 265Β, 13.4.1994): Αφξθςθ θμεριςιου ςιτθρεςίου από 350 ςε 400 δρχ 

26
 ΚΤΑ Τπουργϊν Οικονομικϊν- ΤΠΕΠΘ Β3/1161/(ΦΕΚ 254Β,18.4.1996): Αφξθςθ ςιτθρεςίου από 400 

ςε 450 δρχ 

27
 ΚΤΑ Τπ. Οικoνομικϊν - ΤΠΕΠΘ Β3/3694 ΦΕΚ 914Β/15.10.97:Αφξθςθ ςιτθρεςίου από 450 ςε 520 δρχ 

28
 ΚΤΑ Τπ. Οικονομικϊν-ΤΠΕΠΘ Β3/6785 ΦΕΚ2086Β/30.11.99:Αφξθςθ ςιτθρεςίου από 520 ςε 570 δρχ 

29
 ΚΤΑ Τπ. Οικονομικϊν και ΤΠΕΠΘ Φ5/47452/Β3 (ΦΕΚ 836 Β/ 30.05.2007): Αφξθςθ θμεριςιου 

ςιτθρεςίου από 1.64 ςε 1.80 €. 
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6. θμαντικζσ επιςθμάνςεισ 

Οι οικονομίεσ κλίμακασ που είχε ενδεχόμενα κατά νουν ο Νομοκζτθσ, δεν φαίνεται 
να επιτυγχάνονται με τον ςυγκεκριμζνο τρόπο ςφναψθσ των ςυμβάςεων ςίτιςθσ, ο 
οποίοσ ζχει επικρατιςει ςτα περιςςότερα ΑΕΙ και ΣΕΙ τθσ Χϊρασ, παρόλο που δεν 
ορίηεται ςαφϊσ από κάποιο νομοκζτθμα.  

Η κατάςταςθ αυτι παγιϊνεται από το γεγονόσ ότι δεν γίνεται πλζον, λόγω εκτίναξθσ 
του προχπολογιςμοφ, καμμία ανακεϊρθςθ του θμεριςιου ςιτθρεςίου (θ τελευταία 
ζγινε το 2007), με ςυνζπεια το εμφανιηόμενο κόςτοσ των 1.80 € πλζον ΦΠΑ να μθν 
μπορεί να καλφψει το θμεριςιο κόςτοσ των υλικϊν των θμεριςιων γευμάτων. Με 
τον τρόπο αυτόν όμωσ, οδθγοφνται τα Πανεπιςτιμια να ςυνάπτουν το 
ςυγκεκριμζνο είδοσ ςυμβάςεων, ςτισ οποίεσ ο εργολάβοσ ςίτιςθσ πλθρϊνεται με 
βάςθ πλαςματικό αρικμό μερίδων φαγθτοφ, ενϊ θ πραγματικότθτα είναι τελείωσ 
διαφορετικι όπωσ προζκυψε από τισ θλεκτρονικζσ καταγραφζσ.  

Ενδεικτικά αναφζρεται ωσ παράδειγμα εναλλακτικισ πολιτικισ επιδότθςθσ τθσ 
ςίτιςθσ με βάςθ τισ πραγματικζσ μερίδεσ φαγθτοφ, ότι τα κουπόνια ςίτιςθσ τα οποία 
διανζμει το Πανεπιςτιμιο Κφπρου ζχουν ονομαςτικι αξία 7 €, και επιτρζπουν ςτον 
φοιτθτι να πάρει ζνα αξιοπρεπζςτατο γεφμα τισ κακθμερινζσ, ςτα εςτιατόρια του 
Πανεπιςτθμίου, όπου θ ποιότθτα του φαγθτοφ είναι τόςο υψθλι και οι τιμζσ 
αρκετά χαμθλζσ ϊςτε τα χρθςιμοποιοφν τακτικά και τα μζλθ ΔΕΠ και το προςωπικό, 
όπωσ και οι επιςκζπτεσ.  

ε αντιδιαςτολι, ςτο εςτιατόριο του Βόλου, ο αρικμόσ των μθ δικαιοφμενων 
φοιτθτϊν και υπαλλιλων που κάνουν χριςθ τθσ υπθρεςίασ με πλθρωμι ςτθν πολφ 
χαμθλι τιμι των 2.60 €, είναι ελάχιςτοσ, και θ ςυνολικι κατανάλωςθ γευμάτων από 
αυτοφσ δεν υπερβαίνει το 2.5% του ςυνόλου (χιμα 3). Επομζνωσ το γεφμα που 
προςφζρεται ςτθν τιμι αυτι δεν φαίνεται να είναι ελκυςτικό ωσ ςχζςθ κόςτουσ – 
οφζλουσ, ςε ςχζςθ με αυτά που προςφζρονται ςτθν ελεφκερθ αγορά. 

Όπωσ προαναφζρκθκε, κάκε κάρτα ςίτιςθσ κοςτίηει ςτο Πανεπιςτιμιό μασ περίπου 
600 €. Επομζνωσ, εάν υπιρχε το εναλλακτικό ςφςτθμα των κουπονιϊν ςίτιςθσ, αυτι 
κα μποροφςε να αντιςτοιχιςτεί ςε 100 κουπόνια των 6 € (πραγματικισ αξίασ αγοράσ 
και όχι πλαςματικισ αξίασ).  

Όπωσ προζκυψε από τθν ανάλυςθ των καταγραφϊν, μόλισ 70 από τουσ 2100 
φοιτθτζσ του Βόλου κατανάλωςαν πάνω από 100 γεφματα ςτθν περίοδο των 126 
θμερϊν ςίτιςθσ (χιμα 5), και επομζνωσ κατ’ αναλογίαν μπορεί να εκτιμθκεί ότι δεν 
κα είναι περιςςότεροι  από 180 οι φοιτθτζσ που κατανάλωςαν πάνω από 100 
γεφματα όλθ τθ ςαιηόν των 273 θμερϊν ςίτιςθσ.  

Οι υπόλοιποι 1900 περίπου, κα καλφπτονταν άνετα από 100 κουπόνια των 6 € ο 
κακζνασ, και μάλιςτα θ ποιότθτα του φαγθτοφ κα ιταν πολφ καλφτερα 
διαπραγματεφςιμθ ςτα ςυγκεκριμζνα, ρεαλιςτικά επίπεδα κόςτουσ τθσ μερίδασ.  

υμπτωματικά δε, 180 περίπου είναι και οι φοιτθτζσ που επιςκεφτθκαν το 
εςτιατόριο μία και μόνθ φορά, (χιμα 9). Επομζνωσ εάν τα κουπόνια που τουσ 
αναλογοφςαν (και αποδεικνφεται εδϊ ότι δεν τα χρειαηόταν πραγματικά), 
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 ΤΑ Φ5/68535/Β3 (ΦΕΚ 1965 Β, 18.06.2012) Κακοριςμόσ όρων, προχποκζςεων και διαδικαςίασ για 
τθν παροχι δωρεάν ςίτιςθσ ςτουσ φοιτθτζσ των ΑΕΙ 
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μεταφζρονταν ςτουσ παραπάνω 170 που τα είχαν πραγματικά ανάγκθ, 
διπλαςιάηοντασ τα κουπόνια των τελευταίων από 100 ςε 200, τότε γίνεται 
αντιλθπτό ότι υπάρχει πολφ καλφτερθ λφςθ ςτο πρόβλθμα από τθ ςθμερινι, εάν 
επανζλκουμε ςτο ςφςτθμα των κουπονιϊν.  

τθν περίπτωςθ μάλιςτα των κουπονιϊν, ζχουμε το επιπλζον πλεονζκτθμα ότι 
μπορεί να κλιμακωκεί ο αρικμόσ των διανεμόμενων κουπονιϊν αντιςτρόφωσ 
ανάλογα με το οικογενειακό ειςόδθμα του φοιτθτι, άρα το ςφςτθμα γίνεται 
δικαιότερο από το ιςχφον (ςιμερα τίκεται ζνα αυκαίρετο, και μάλιςτα αρκετά 
υψθλό κατϊφλι οικογενειακοφ ειςοδιματοσ, τθσ τάξθσ των 45.000 €, και όςοι 
βρίςκονται κάτω απ’ αυτό εξομοιϊνονται πλιρωσ όςον αφορά τθ επιδότθςθ τθσ 
ςίτιςθσ). 

Ο επικρατιςασ τρόποσ ςφναψθσ των ςυμβάςεων αποδζχεται τθν αποηθμίωςθ του 
εργολάβου ςίτιςθσ με βάςθ το μζγιςτο αρικμό γευμάτων που αντιςτοιχοφν ςτισ 
διανεμόμενεσ κάρτεσ ςίτιςθσ, ενϊ θ πραγματικότθτα, όπωσ αποδεικνφεται και από 
τθν παροφςα μελζτθ, απζχει πολφ από αυτό το ςενάριο. Βζβαια υπάρχει θ 
δυνατότθτα να προςφζρει ο μειοδότθσ ζναν αρικμό δωρεάν καρτϊν ςίτιςθσ, ωσ 
μζςον βελτίωςθσ τθσ προςφοράσ του, όμωσ αυτό δεν αλλάηει ουςιαςτικά το 
παραπάνω ςενάριο αποηθμίωςθσ με βάςθ το θμεριςιο ςιτθρζςιο επί τον αρικμό 
των χορθγοφμενων καρτϊν ςίτιςθσ.  

Σο γεγονόσ όμωσ είναι ότι τα οικονομικά μεγζκθ είναι πολφ μεγάλα, (χιμα 16), 
όπωσ και το φψοσ των εγγυθτικϊν επιςτολϊν ςυμμετοχισ, με ςυνζπεια να ζχουμε 
ελάχιςτεσ ζωσ κακόλου ανταγωνιςτικζσ προςφορζσ ςτουσ διαγωνιςμοφσ αυτοφσ 
ςτισ μεγάλεσ πόλεισ, και να ζχει δθμιουργθκεί δεςπόηουςα κζςθ ςτθν Αγορά για 
ςυγκεκριμζνουσ πάροχουσ.  

 
χιμα 16 Επιχοριγθςθ Πανεπιςτθμίων και Φοιτθτικϊν Λεςχϊν (ςε χιλιάδεσ ΕΤΡΩ) 
για κάλυψθ δαπανϊν ςίτιςθσ φοιτθτϊν (ΤΑ Φ.1Β/23738/ΙΒ, 6.3.201231) 
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 ΤΑ Φ.1Β/23738, ΦΕΚ 616Β/ 6.3.2012 Επιχοριγθςθ Πανεπιςτθμίων και Φοιτθτικϊν Λεςχϊν 
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Σο ιςχφον, ςτρεβλό μοντζλο ςφμβαςθσ, επειδι αποηθμιϊνει τον εργολάβο με βάςθ 
πλαςματικά γεφματα, τείνει να τον αποτρζπει από το να βελτιϊνει τθν ποιότθτα του 
φαγθτοφ, αφοφ όςο αυξάνει θ ποιότθτα τόςο οι κάτοχοι κάρτασ ςίτιςθσ (αλλά 
ακόμθ και οι υπόλοιποι φοιτθτζσ που ζχουν δικαίωμα να ςιτίηονται με 2.60 € τθ 
μερίδα), κα είχαν κίνθτρο να καταναλϊνουν περιςςότερα γεφματα, με ςυνζπεια να 
μειϊνεται το κζρδοσ του επιχειρθματία, ι και να μπορεί να οδθγθκεί αυτόσ ςε 
οικονομικι ηθμία. 

Εξ άλλου, οποιαδιποτε μεμονωμζνθ προςπάκεια βελτίωςθσ των όρων διακθρφξεων 
και των οικείων υμβάςεων ίτιςθσ που γίνεται ςποραδικά από κάποιο ΑΕΙ ι ΣΕΙ, 
ςυναντά ςθμαντικά εμπόδια λόγω τθσ παγίωςθσ του υφιςτάμενου κακεςτϊτοσ, και 
οι Πρυτανικζσ Αρχζσ ζχουν πάντα να αντιμετωπίςουν τον κίνδυνο κιρυξθσ άγονου 
του διαγωνιςμοφ και αδυναμίασ ςίτιςθσ των φοιτθτϊν.  

Η ανάλυςθ των αποτελεςμάτων των καταγραφϊν που ζγινε εδϊ, δείχνει ότι το 
πραγματικό κόςτοσ τθσ μερίδασ φαγθτοφ με το ιςχφον μοντζλο ςφμβαςθσ ςίτιςθσ, 
απζχει πολφ από το πλαςματικό κόςτοσ του θμεριςιου ςιτθρεςίου που ορίηεται 
από τισ οικείεσ Τπουργικζσ Αποφάςεισ. Επομζνωσ τα χριματα που δαπανά το 
Κράτοσ δεν είναι λίγα και κα μποροφςαν να υποςτθρίξουν υψθλι ποιότθτα 
φαγθτοφ, εάν θ μορφι τθσ ςφμβαςθσ ιταν τζτοια που να χρεϊνει ςτον 
Προχπολογιςμό πραγματικά και όχι πλαςματικά γεφματα, αλλά και οι όροι και 
προχποκζςεισ επιδοτοφμενθσ ςίτιςθσ να είναι τζτοια που να επιδοτοφνται αυτοί 
που ζχουν πραγματικά ανάγκθ.   

Κρίνεται λοιπόν απαραίτθτο να επανεξεταςτεί το ηιτθμα ςυλλογικά και από 
μθδενικι βάςθ ςτθ φνοδο των Πρυτάνεων, με ςυνδρομι από αξιόλογουσ νομικοφσ 
ςυμβοφλουσ και ςτόχο τθν ανάπτυξθ τουλάχιςτον δφο εναλλακτικϊν Πρότυπων 
φμβαςθσ (Model Contracts), - εκ των οποίων θ μία να βαςίηεται ςε κουπόνια 
ςίτιςθσ, ϊςτε να αποδειχτεί ςτθν πράξθ άν μπορεί να γίνει καλφτερθ αξιοποίθςθ 
των ςθμαντικϊν ποςϊν του Προχπολογιςμοφ τθσ ίτιςθσ για τθν διαςφάλιςθ καλισ 
ποιότθτασ δωρεάν ςίτιςθσ, ςτουσ φοιτθτζσ που τθν ζχουν πραγματικά ανάγκθ.   
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7. υμπεράςματα 

Από τθν ανάλυςθ των θλεκτρονικϊν καταγραφϊν γευμάτων των φοιτθτϊν ςτο 
εςτιατόριο τθσ Φοιτθτικισ Λζςχθσ Βόλου ςτο διάςτθμα 2.9.2013 - 20.1.2014 (126 
θμζρεσ ςίτιςθσ ςυνολικά), προκφπτει ότι καταναλϊκθκαν ςυνολικά από 2.100 
φοιτθτζσ κατόχουσ κάρτασ ςίτιςθσ, περίπου 60.000 δωρεάν μερίδεσ μεςθμεριανοφ 
ι βραδινοφ φαγθτοφ, αντί μζγιςτου αρικμοφ 500.000 μερίδων. Επίςθσ καταναλϊ-
κθκαν μόλισ 500 μερίδεσ πρωινοφ αντί μζγιςτου αρικμοφ 250.000 μερίδων.  

Σο μζςο κόςτοσ μερίδασ που πλιρωςε το Πανεπιςτιμιο Θεςςαλίασ ςτο διάςτθμα 
αυτό, εκτιμάται ςε 9.20 €, δθλαδι ποςό οκταπλάςιο του πλαςματικοφ (ςυμβατικοφ) 
κόςτουσ τθσ μερίδασ φαγθτοφ. Σα κυριότερα οικονομικά μεγζκθ για το μελετθκζν 
διάςτθμα των 126 θμερϊν ςίτιςθσ, ςυνοψίηονται ςτον παρακάτω Πίνακα: 

Μεγζκθ ςίτιςθσ Προβλεπόμενα Πραγματικά 

φνολο γευμάτων 
(μεςθμεριανά + βραδινά) 

500.000 60.000 

Γεφματα ανά φοιτθτι  252 28.5 

Κόςτοσ διατεκζντων γευ-
μάτων (βάςει  ςιτ. 2.20 €) 

66.000 € 550.000 € 

Κόςτοσ μερίδασ 1.10 € 9.20 € 

Ημεριςιο ςιτθρζςιο 2.20 € 18.40 € 

Επιπλζον προζκυψε ότι το 40% των φοιτθτϊν – κατόχων κάρτασ ςίτιςθσ ςτο Βόλο, 
χρθςιμοποίθςαν τθν κάρτα τουσ από 1 ζωσ 10 φορζσ μόνον ςυνολικά ςτο διάςτθμα 
αυτό. θμειωτζον ότι κάκε κάρτα ςίτιςθσ ζχει κόςτοσ για το Π.Θ. 600 € περίπου. 

Σα αποτελζςματα τθσ ανάλυςθσ καταδεικνφουν ότι ο βακμόσ αξιοποίθςθσ από τουσ 
φοιτθτζσ μασ των καρτϊν ςίτιςθσ είναι χαμθλόσ, κακϊσ μόνον ζνα ποςοςτό τθσ 
τάξθσ του 16% των κατόχων κάρτασ τθν χρθςιμοποίθςε ςυνολικά πάνω από 50 
φορζσ ςτο υπό μελζτθ διάςτθμα. Σο ποςοςτό αυτό των φοιτθτϊν διαφζρει μεταξφ 
των Ακαδθμαϊκϊν Σμθμάτων του Π.Θ. και κυμαίνεται από 11 ζωσ 24%. 

Με βάςθ τα ςυμπεράςματα από τθν ανάλυςθ που προθγικθκε, προτείνεται 
ςυντονιςμζνθ δράςθ ςτισ ακόλουκεσ κατευκφνςεισ, τόςο από πλευράσ Παν/μίου 
Θεςςαλίασ όςο και από πλευράσ του Τπουργείου Παιδείασ & Θρθςκευμάτων: 

1. Βελτίωςθ των όρων τθσ ςφμβαςθσ ςίτιςθσ, με δυνατότθτα ανάκλθςθσ των 
καρτϊν ςίτιςθσ που δεν αξιοποιοφνται επαρκϊσ από τουσ κατόχουσ τουσ (ζχει 
ιδθ προβλεφκεί ςτθ διακιρυξθ του τελευταίου Διαγωνιςμοφ του ΠΘ). 

2. Κλιςθ για ςυνεντεφξεισ των φοιτθτϊν που ζχουν καταγραφεί ωσ τακτικοί 
χριςτεσ των υπθρεςιϊν τθσ Λζςχθσ (τα ονόματα ζχουν ιδθ κοινοποιθκεί ςτουσ 
Προζδρουσ), ϊςτε να καταγράψουν προβλιματα και να προτείνουν βελτιϊςεισ. 

3. Διανομι ερωτθματολογίων ςτουσ κατόχουσ καρτϊν ςίτιςθσ, για να διευκρινιςτεί 
γιατί το 40% των φοιτθτϊν δεν αξιοποιεί επαρκϊσ τθν κάρτα ςίτιςθσ. 

4. Μελζτθ εναλλακτικϊν τρόπων κατάρτιςθσ τθσ ςφμβαςθσ ςίτιςθσ, με επαναφορά 
του κουπονιοφ ςίτιςθσ, ςε ςυνεννόθςθ με το Τπουργείο Παιδείασ και τθ φνοδο 
των Πρυτάνεων, ϊςτε να γίνεται διαπραγμάτευςθ με βάςθ το πραγματικό και 
όχι το πλαςματικό κόςτοσ ςίτιςθσ, πράγμα που κα επιτρζψει τθν ςθμαντικι 
βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του φαγθτοφ.   


